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家長引導素材 

座標幾何學 

在本單元中，學生將透過在座標平面上學會之前單元的幾何概念，建立幾何與代數之間的

聯繫。座標網格提供了一種結構，可以讓學生對之前探索過的概念有新的認識。 

你的學生已經學過了變換。在這裡，他們將把變換看作是以平面上的點作為輸入，以其他

點作為輸出的函數。例如，記號 (𝑥, 𝑦) → (𝑥 + 4, 𝑦 − 2) 表示，要找到圖形中每個點的圖

片，我們要在 𝑥 座標上加上 4 單位，並從 𝑦 座標上減去 2 單位。我們把這個變換應用到

三角形 𝐴𝐵𝐶 上。 

(𝑥, 𝑦) (𝑥 + 4, 𝑦 − 2) 

𝐴: (-4,1) 𝐴′: (0,-1) 

𝐵: (0,2) 𝐵′: (4,0) 

𝐶: (-3,3) 𝐶′: (1,1) 

 

這個變換是將有向線段從 (-4,1) 平移到 (0,-1)，或者非正式地說是向右平移 4 單位，向下

平移 2 單位。 

變換還可以用來分析平行線和垂直線的斜率。假設我們畫一條直線，經過點 𝑃 = (-3,2) 和

點 (0,0)，然後對這條直線進行 (𝑥, 𝑦) → (𝑦,-𝑥) 變換。 
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這條規則以點 (0,0) 為中心將直線順時針旋轉 90 度。旋轉中心不會移動，因此 (0,0) 映射

到自身。點 𝑃 的圖片是 𝑃′ = (2,3)。原始直線的斜率是 -
2

3
，而圖片的斜率是 

3

2
。斜率互為

倒數。你的學生會利用這一點證明，任何兩條非水平和垂直的垂線的斜率都是互為倒數的。 

畢氏定理在座標平面中也很有用。考慮圓心為 (2,5)，半徑為 8 單位的圓。點 (6,12) 似乎

位於圓上。我們可以透過計算該點與圓心之間的距離來檢驗它是否真的在圓上。首先畫一

個直角三角形，其斜邊就是兩點之間的距離。 

 

用兩點的座標相減，就可以計算出三角形兩邊的長度：垂直線長 7 單位，水平線長 4 單位。

將其代入畢氏定理。 

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2 
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42 + 72 = 𝑐2 

65 = 𝑐2 

兩點之間的距離是 65 的正數平方，約為 8.1 單位。因此，因為它與圓心的距離不是正好

為 8 單位，所以點 (6,12) 實際上並不在圓上。 

請與學生一起嘗試完成這個任務： 

圖像為三角形 𝐽。 

 

將每種變換規則應用於三角形 𝐷𝐸𝐹。接著，描述這個變換，並判斷它是否產生了一個全

等的圖像、相似的圖像，或者兩者皆非。 

1. 標記這個變換 𝑀 的結果：(𝑥, 𝑦) → (-𝑥, 𝑦 + 5) 

2. 標記這個變換 𝑁 的結果：(𝑥, 𝑦) → (3𝑥, 𝑦) 

解： 
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1. 這個變換是在 𝑦 軸上的反射，然後是有向線段從 (-1,0) 到 (-1,5)。原三角形和影像

三角形的所有 3 對對應邊都全等，因此根據三角形邊-邊-邊全等定理，這兩個三角

形全等（因此也相似）。這是有道理的，因為反射和平移都是剛體運動。 

2. 這種變換是水平拉伸，偏離 𝑦 軸的 3 倍。三角形 𝐽 和三角形 𝑁 對應的垂直邊相等，

但三角形 𝑁 的水平邊是三角形 𝐽 對應邊的 3 倍長。由於對對應的邊既不完全全等

也不完全成比例，所以這兩個三角形既不完全全等也不相似。 
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